Modell és valosag — idealis gazok

Készitsiink egy listat mindazon helyzetekrol, melyben hovel talalkozunk, és jegyezziik fel az
osszes kisero koriilményeket. Majd készitsiink azon helyzetekrol egy tablazatot, melyben a test
hideg, vagyis a ho hianyzik. Itt is jegyezziik fel az dsszes kisérd koriilményeket... Ezutan
vizsgaljuk meg, hogy melyik az a kisérokoriilmény, mely megvan mindazon esetekben, amikor
a ho jelen van, és hianyzik mindazon esetekben, amidon a testek hidegek. Ilyen modon
kapcsolatot taldlhatunk a ho és a szoban forgo jelenség kozott, és ezt a jelenséget a ho okanak
vagy a ho mibenlétének nevezhetjiik. Francis Bacon modszere a hé mibenlétének
megallapitasara Simonyi Karoly: A fizika kulturtorténete

Ismertesse az idealis gazok részecskemodelljét. Ertelmezze a nyomas és a hémérséklet
fogalmat a részecskemodell segitségével! Magyarazza meg a Boyle—Mariotte-torvényt és
a Gay-Lussac-torvényeket az idealis gaz részecskemodelljének segitségével! (2010.
majus)

Megoldas:

a) Az idedlis gas récecshemodelljének ismertetéze:
I+i+i1+1+1 pomt

A pazok nagy szamd apro részecskébil allnak;

a részecskék szabadon mozoghatnak;

a részecskék nagy sehességgel mozognak;
rugalmasan Otkdznck cgymassal és az edény falaval;
kilestnhatas kietttilk csak azx iitkdeéskor van.

b} A gaz momdsdanak érielmezése a modell alapjdn:
I+1 pomt
A részecskék gyakorta itkoenek az edény falival, s az iitkteések révén erdt feytenck k.

c) A gdaz hdmérsékletének értelmezése a modell alapidn:
I+1 pomr
Magasabb homérsékletd gart nagyobb atlagsebessépin részecskékkel modellexiink.

d} A Hovle-Marioffe-tarvény érielmezése a madel! alapjan:
3 pont

Az adott tlagscbességii resrecskék kisebb helyre szoritva gyakrabban Gtkéenek az edény
faldval, azar a nyomas nd.

e} Gay—Lussac I tdrvémvének (V=all } értelmezére a modell alapian:
3 pont

A himérséklet novelése megfelel a részecskék atlagsebesség-novekedésének, azaz az
Utktzések szama (s az egyes Utkdzések ereje) nd, tehat a nyomais no

M ray—Luszac I tdrvenveénsk (P=all.) ertelmezése a modell alapyjan:
3 pot

A himérseklet nivelése megfelel a részecskék atlagsebesség nivekedésének. Ez a nyomis
nivekedésthez veretne (hiszen a részecskek gyakrabban és nagyobb erdvel iitkdenénck az
edény falival), ha nem ntvelnénk meg az edény terfogatit. Tehat az allandd nyomas
fenntartisihoz terfogatnivelés seiikséges.

{Ha a vizsgiaro a nyomis magyardzata sorn nem valasztja kiilin a nagyobb sebességi

részecskek Otkbzése esctén a nagyobb lendilbetviltozast é5 a gyakonbb aikbzést, nem kell
pontot levonmi. Ervelésében legalabb ar egyik szempontnak szerepelmie kell )

(sszesen 18 pont



